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1. Suurin mitattu pallon nopeus baseball-systossé on 45.0m/s. Jos pallo kulki heittoliikkeen aikana syst-
téjén kidden mukana 1.50m matkan, ja kiihtyvyys tuona aikana oli vakio, (a) miki oli pallon kiihtyvyys
heittoliikkeen aikana ja (b) kuinka pitkén ajan kiihdytys kesti? (c) Jos pallon massa on m = 0.145kg,
mika oli palloon heittoliikkeen aikana kohdistuva voima?

2. (a) Renkaiden ja kuivan tien vilinen kineettinen kitkakerroin on 0.80. Miké on lyhin matka, jolla auto
pyséhtyy vauhdista 28.7m/s lukituilla jarruilla? (b) Renkaiden ja maran tienpinnan vélinen kineettinen kit-
kakerroin saattaa olla vain 0.25. Millaisella nopeudella on ajettava, jotta auton saisi pyséhtym&sn samalla
jarrutusmatkalla. (c) Jos auton massa on m = 1400kg, miks on kitkan tekemé tyo edeltsvissa tapauksissa?

3. Kanadalaiset ydinreaktorit kéyttivéat hidastimena raskasta vetté, jossa neutronit (massa 1.0u) tormaé-
vét kimmoisasti deuteroneihin, joiden massa on on 2.0u. (lu = 1.66 x 10~27kg on atomimassayksikks).
(a) Jos neutroni térméa4 kimmoisesti ja yksiulotteisesti paikallaan olevaan deuteroniin, monenteenko osaan
neutronin vauhti putoaa verrattuna alkuperéiseen? (b) Mika on neutronin kineettinen energia térméyksen
jélkeen suhteessa tormaysté edeltéineeseen energiaan? (c) Montako perskkaists torméaysts tarvitaan, jotta
neutronin vauhti putoaisi 1/59000-osaan alkuperaisest4? (d) Jos neutroni térmaisi deuteronia raskaampiin
atomiytimiin, pienenisiko sen kineettinen energia nopeammin vai hitaammin? Perustele vastauksesi.

4. Skeittaajalla on lautansa akseleissa tiysin kitkattomat
laakerit. Hén laskee ramppia pitkin alas siten, ettd héinen
massakeskipisteensi alenee 3.00m. (a) Jos hén lihtee levosta,
mikéd on hénen vauhtinsa skeittirampin pohjalla? (b) Miks
on hénen kiihtyvyytensd rampin pohjalla, ja mihin suuntaan -

se osoittaa? (c) Mikd on skeittaajaan kohdistuva tukivoima T
rampin pohjalla, jos hinen massansa on 60.0kg? / h=3.0m
Voit olettaa téssé, ettéd skeittaajan massakeskipiste kulkee pit- l

kin 3.0m-séteists ympyrén kaarta ja, ettd mekaaninen energia

siilyy. Tehtévi 4.

5. Kumipallo (m = 0.250kg) pudotetaan 2.0m:n korkeudelta. (a) Miks on pallon nopeus sen térmétes-
sé lattiaan? (b) Pallo menett4s kimmotessaan osan kineettisests energiastaan, ja pomppaa vain 1.3m:m
korkeudelle. Miké on pallon nopeus juuri kun se irtoaa lattiasta? (c) Kuinka suuri on pallon liikemésran
muutos térméayksessa? Mikali térméys lattiaan kestéa 0.05s, mikéd on lattian palloon kohdistama keski-
méésriinen voima?

Kaavoja, joita saatat tarvita. Kaavat eivit vilttamitta ole yleispatevis, vaan erdét niistd soveltu-
vat vain erityistapauksiin.
g=92.80m/s2,v= %{, a= d—‘t’, T =x0+f0t'udt, v = vo—}-f;adt, T =x0+vot+%at2, v = vy + at,
trad =, v=2E p=mv,J =Ap, . F =ma, F = ® Fop = —Fpg, K = imv?, W = F - As,
W = [ F-dl=—AU, Wer = AK, J = FareAt, 3 = [*Fdt, P = p; + ps
Mg — Mp 2m,

Vg2 = —————7q1 UVpg = ——————q1 ja Va2 — Up2 = Upl — Val.
Mg +mp Mg + myp .



